

2023年4月

珠海情侣中路菱角咀隧道西线(北往南方向)正式通车

羊城晚报讯 记者钱瑜报道: 4月 27日,由珠海正方集团旗下珠海正方 城市发展集团有限公司负责代建的珠 海情侣中路菱角咀隧道西线(北往南 方向)正式通车,迎接"五一"假期八方 来客。据悉,菱角咀隧道东线预计5 月底实现通车。

该项目由珠海市公共工程建设中 心牵头,湖南省交通规划勘察设计院 有限公司负责设计,广东南粤建筑工 程有限公司负责施工,北起于海滨公 园,南至海滨泳场服务中心停车场入 口,线路总长约 960 米。其中隧道长

约 340米,分为东西双线,双向4车 道。南侧接线道路长约 280 米,北侧 接线道路长约 340 米,按照城市次干 道标准建设,设计车行速度为 40 千

珠海正方城市建设管理咨询有限 公司副总经理崔威介绍,菱角咀隧道 西线通车后,车辆沿情侣中路由北向 南行驶,可直接通过隧道到达城市客 厅。此外,行人过街方式也将有所调 整:隧道北端海滨公园东门处原有的 斑马线改造为9米宽,增加过街效率; 海之湾附近新增一处斑马线过街,行

人通过新建的人行步道可到达海滨公 园东门。隧道南端在靠近手指公外新 增一处斑马线,取消爱情灯塔处现状 斑马线,行人也可选择城市客厅地下 通道或吉大路口斑马线穿行过街。

珠海市公共工程建设中心信息科 技部副部长刘明哲称,菱角咀隧道通 过对情侣中路线型进行"截弯取直" 在缓解节假日交通拥堵,提升道路通 行能力,充分保留景区"山、海、城"的 景观特色,打造良好慢行环境,增强情 侣中路沿线著名景点的吸引力,促进

珠海情侣路滨海带旅游发展。

珠海发布2023年一季度经济运行情况

地区生产总值同比增长4.1%

农林牧渔业生产形势稳定

一季度,珠海市完 成农林牧渔业产值34.29 亿元,同比增长6.0%。 占主导地位的渔业生产 开局良好,海洋和内陆捕 捞量稳定,水产养殖稳步 增长,对农林牧渔业稳增 长起到"压舱石"作用。 一季度渔业实现产值 26.93 亿元,增长6.6%,对 农林牧渔业产值增长贡

献率达86.3%。在白蕉海 鲈产业园、金湾区黄立鱼 现代农业产业园和斗门 预制菜产业园的建设及 示范带动作用下,养殖品 种结构的调整优化以及 水产品价格的稳步攀升, 养殖产量产值实现双增, 水产养殖产量增长 5.6%,海水养殖产值增

"4+3"产业发展势头良好

一季度,珠海市完成 规上工业增加值365.50亿 元,增长6.0%,增速较1-2月加快0.6个百分点。 七大支柱产业实现增加值 295.15 亿元,增长6.4%, 占规上工业增加值的比重 为80.8%。其中,家电电 气业、生物医药业、石油 化工业分别增长26.6%、 5.3%、3.0%。一季度,珠 海市"4+3"产业实现增加 值 282.61 亿元,增长 10.7%,占规上工业增加

值的比重为77.3%。其 中,新能源、智能家电、生 物医药与健康、集成电 路、高端装备制造产业增加 值分别增长38.3%、17.9%、 13.6%、9.4%、7.7%。一季 度,珠海市先进制造业增 加值 217.01 亿元,增长 7.7%,占规上工业增加值 的比重为59.4%。高新技 术工业企业增加值 258.59 亿元,增长6.0%,占规上 工业增加值的比重为

羊城晚报记者 李旭 通讯员 罗振华

近日,珠海市发 布 2023 年一季度经 济运行情况。今年 以来,珠海坚持稳字 当头、稳中求进,坚 持"制造业当家、产 业第一",凝心聚力 谋发展,攻坚克难稳 增长,一季度经济运 行实现良好开局。 根据广东省地区生 产总值统一核算结 果,2023年一季度 珠海实现地区生产 总值968.19亿元,同 比增长4.1%。其中, 第一产业增加值 15.74 亿元,增长 5.6%;第二产业增加 值 418.02 亿元,增长 5.7%;第三产业增加 值 534.44 亿元,增 长2.9%。

服务业发展稳步复苏

一季度,珠海市服务业增加值 增长2.9%,扭转了自2022年上半 年下降1.0%、前三季度下降2.1%、 全年下降1.4%的负增长局面。铁 路运输总周转量、公路运输总周 转量、水路运输总周转量、航空运 输总周转量、航空客货邮吞吐量 分别同比增长47.7%、11.0%、 9.4%、71.2%、127.3%。3月末,金 融机构本外币存款余额 12484.72 亿元,同比增长14.7%。贷款余额 11145.86亿元,同比增长18.4%。 从贷款投向看,制造业,信息传 输、软件和信息技术服务业,租赁 和商务服务业贷款余额分别同比 增长64.1%、36.6%、38.3%。

工业投资快速增长

珠海市5.0产业空间建设持 续发力推动投资结构持续优化。 一季度,珠海固定资产投资下降 2.5%。其中,工业投资增长 67.1%,占投资的比重优化至 36.1%;制造业投资增长83.2%, 占投资的比重达32.3%;先进制 造业投资增长87.4%,占投资比

重达23.2%;高技术制造业投资 增长 113.3%, 占投资比重达 19.6%;装备制造业投资增长 84.9%, 占投资比重达21.6%。基 础设施投资增长22.3%,占投资比 重达18.7%。房地产开发投资下 降36.5%,占投资的比重下降至 33.6%。月收窄29.6个百分点。

消费市场回暖复苏

一季度,珠海完成社会消费 品零售总额 262.70 亿元,增长 4.4%, 增速较1-2月加快1.6个 百分点。限额以上商品零售中, 粮油食品类零售额增长35.2%, 烟酒类增长19.8%,中西药品类 增长 7.9%, 化妆品类增长 126.8%。一季度,珠海市完成外

贸进出口总额633.48亿元,下降 15.4%, 降幅较1-2月收窄2.4个 百分点。其中,外贸出口总额 428.79亿元,下降7.0%;进口总 额 204.68 亿元,下降 28.8%。一 季度,珠海市实际吸收外商直接 投资 6.16 亿美元,下降 7.4%,降 幅较1-2月收窄29.6个百分点。

珠海时评

□禹华超

深入挖掘本校资源 形成素质教育特色品牌

容国团为我国夺得了第一 个乒乓球男子单打世界冠军,成 为新中国第一位世界冠军获得 者。珠海市香洲区容国团小学 就是以这位世界冠军名字命名 的学校。对学校来说,"乒乓球" 无疑就是最大的特色,"世界冠 军"无疑就是最生动的榜样。

当前该校正在举办乒乓嘉 年华系列活动,得到社会很高 的认同。学校的活动也引起笔 者深思:放眼珠海的学校,不少 都具有优良的传统,拥有不同 特色的文化内涵。学校要形成 素质教育特色品牌,既要眺望 远方,也要"厚爱"本校资源。

什么是办学特色? 办学特 色就是一所学校在长期的办学 实践中形成的有别于其他学校 的独特的办学风格、独到的办 学理念,以及在人才培养、教学 研究、校园文化等方面的特 色。笔者认为,像香洲区容国 团小学这样深入挖掘世界冠军 的人物故事,开展形式多样的 乒乓嘉年华活动,不断丰富"人 生能有几回搏"的精神内涵,将 特色创建活动转化为深化素质 教育、提高教育质量的重要载 体,这一方式值得学习和借鉴。

一是办学重特色,教育更 精彩。每一所学校都有其不同 的历史传承、文化积淀和办学 理念,从中凝练出自身的特质, 进而升华为发展的特色。而这

一特色建设,将成为学校打造 品牌的重要路径。

二是提升内涵,彰显品 牌。文化是一所学校最值得品 味的灵魂,没有优秀的学校文 化,便不会有卓越的学校。校园 文化作为一种环境教育力量,对 学生的健康成长有着巨大的影 响。学校要因地制宜、因校制 宜,以积极鲜明的个性彰显办学 理念和办学文化,形成与时代特

征相符的办学特色。 三是加强课程建设,发展 校本特色。全市学校要充分利 用本校的传统文化和资源,坚 持"面向本校、来自本校、服务 本校"的原则,充分体现学校特 色和课程内容的先进性,致力

做精做优特色教育品牌。 青少年要成长为国家栋梁 之材,既要读万卷书,又要行万 里路。许多学生正是在学校教 育和社会实践中树立了对人民 的感情、对社会的责任、对国家 的忠诚。因此,一所学校要成 为具有特色的素质教育品牌, 必须要深入挖掘本校的资源, 充分发挥这些优秀资源的教育 功能,将其打造成社会实践大 课堂、素质教育的主阵地,把各 种历史文化资源转化为教育资 源,把教育资源转化为中小学 的课程资源,将课程资源转化 为学生的学习成果,共同成就 每个孩子的非凡人生。

广发银行CGB

中国人寿集团成员单位

电信诈骗手段层出不穷,

广发卡提醒客户-

筑牢安全防线 守好"钱袋子"

日前,多地反诈中心发布

2023年一季度电信诈骗警情分析 报告。报告指出,网络贷款,网络 刷单,冒充电商、物流客服等诈骗 类型案件较为集中,呈现高发态 势。面对类型多样的电信诈骗手 段,广发银行信用卡中心反欺诈 专家指出,消费者切勿向陌生人 透露个人信息,提升金融安全知 识储备,守好自己的"钱袋子"

频出,但是万变不离其宗,其关键 在于突破消费者的隐私防线,通过 "设局"来获取当事人的个人身份 信息和金融敏感信息,才能开展下 一步的诈骗。因此,金融消费者需 要高度关注个人金融信息安全,防 止给不法分子留下可乘之机。

尽管电信网络诈骗案件花样

为此,广发银行信用卡中心 提醒持卡人,务必妥善保管银行 卡片信息,避免金融信息被盗。 此外,消费者在生活中切勿将身 份证、银行卡等转借他人使用,谨 慎对待来历不明的电话、信息和 邮件,不随意点击可疑链接,以免 个人资金受损。

在提升持卡人反欺诈意识的 同时,金融机构也在运用金融科 技力量提升甄别欺诈团伙的能 力。广发银行信用卡中心深入应 用知识图谱平台技术,以客户授 权数据为来源,将大量不同类型 数据和信息进行关联而得到客户 关系图谱,从而实现智能挖掘欺 诈团伙。数据显示,知识图谱平 台自上线以来,辅助提升广发信 用卡卡片申请审批流程欺诈识别 准确率,智能识别欺诈团伙命中 准确率达到70%,每年成功拦截 上千万元欺诈交易。据悉,知识 图谱项目在由广州市地方金融监 督管理局指导、广州市数字金融 协会主办的第二届"点数成金"数 字金融创新案例发布和授牌仪式 上,获评"数字金融十佳案例", 并入选《广州数字金融发展报告 (2021-2022)_o (刘其)



羊城晚报讯 记者彭纪宁, 通讯员江轩、谭耀广摄影报道: 日前,江门市召开2023年全市 宣传部长会议,总结去年成绩, 部署今年工作。江门市委常 委、宣传部部长陈冀提出,锚定 高质量发展首要任务,以出台 "10个工作意见"、打造"10张 城市名片"为抓手,深化宣传供 给侧结构性改革,推动江门宣 传高质量发展。

据了解,江门10张城市名 片分别为岭南心学的发源地、

启超文化的诞生地、世界遗产 的代表地、影视资源的富矿地、 华侨文脉的传承地、国际传播 的示范地、文明形象的展示地、 数字赋能的先行地、文化创意 的新高地、文旅融合的标杆地。

今年年初,电视剧《狂飙》热 播后,江门一举成为网红城市。 当线上流量转为线下流量时,如 何以此为契机经营城市形象,让 城市能持续"网红"下去呢?可 以说,"10张城市名片""10个工 作意见"正是江门宣传人深入解

决"网红"变"长红"这对矛盾问 题的关键点和方法论。

近两年,江门深入推进宣传 供给侧结构性改革,统筹网上网 下、内宣外宣,打好主动仗,提升 精神文明建设品质,深入推进文 化强市建设,打造特色国际传播 体系,持续擦亮"中国侨都"城市 形象,一系列工作成效卓著。

外宣影响力更大了。江门 常态化开展新闻发布会,新建 成了江门市新闻发布厅,让三 区四市及各部门"一把手"站在 台前,充分发声。去年全年江 门新闻12次登上央视《新闻联 播》,同比增长33%,在央视各 大频道播出达105次,同比增长 139%。各类稿件被新华社、人 民日报、央视三大央媒累计刊 播 3680 篇, 同比增长 23%: 中 央和省级全媒体平台转发刊载 超3万全条次,同比增长1319

央视《新闻联播》是全球收 视率最高的节目之一,每天只有 30分钟,集中报道天下大事要 闻。放眼全国来看,江门经济体 量并不突出,能够挤进"寸土寸 金"的《新闻联播》,有的甚至是 单独成片,实属不多见,也向外 界传递了一个信号:"江门做法" 获得国家认可并全国推广。

文化精品更多了。江门在 全省首创"揭榜挂帅"方式,策 划创作了一批文艺精品:大型 舞剧《侨批·家国》、沉浸式音乐 诵读剧《侨批·中国》、音乐剧 《小鸟天堂》、歌舞剧《戴爱 莲》、广播剧《等你归来》,等 等。这些文化"软实力"传递正 能量,为江门的经济社会发展 提振了"精气神"

"走过百年看广东,广东人 文看江门。"在宣传部长会议 上,江门市委常委、宣传部部长 陈冀表示,《狂飙》带来了网红 的城市,深厚的文化底蕴更让 这座城市持续走红有了更坚实 的底气。要保持"网红城市"的 生命力,关键是找到江门具有 独特性稀缺性的文化符号,去 挖掘、整理、提炼、塑造,并持续 不断地经营,从而提升城市"显 示度",赋能一方发展。

南方海洋实验室举行"科研设施与仪器 开放共享对接活动

促进高精尖设备开放共享

羊城晚报讯 记者李旭、通讯 员李颖菲摄影报道:为深入实施 创新驱动发展战略,加快推进重 大科研基础设施和大型科研仪器 面向社会开放共享,4月25日,由 广东省科技基础条件平台中心和 珠海市科技创新局共同指导,南 方海洋实验室主办的"科研设施 与仪器开放共享对接活动"举行。

本次活动以"开放协作、共享 共赢"为主题,以"实地参观+会议 交流"的形式开展,重点面向社会 推介南方海洋实验室高精尖设备, 促进实验室科研设施与仪器开放 共享。来自珠海全市80多家企事 业单位的近150名代表参加了此 次活动。南方海洋实验室主任、中 国科学院院士陈大可表示,实验室

将不断完善开放共享管理方式,让 各界科研人员能够找得着、用得上 最先进的科研仪器,助力科研思路 向科研行动、科研成果转化。

据悉,南方海洋实验室是兼 具突破型、引领型、平台型一体化 的大型综合性海洋科技创新基 地。目前,实验室已拥有3000余 台(套)科研设施与仪器,其中价 值30万元以上仪器设备600多 台(套),可用于海洋、新能源、装 备制造、精细化工、生物医药与健 康等产业领域,能够服务于海洋、 地质、测绘、生物、化学化工、材 料、渔业、电子信息、环境、海洋 工程装备等学科,开展检验检测、 科学调查、技术咨询、设备共享、 测试加工、数据采集处理等服务。



来访人员在南方海洋实验室参观体验



近日,农业银行中山分行在 中山市华发商都商圈举办"权利 责任 风险"为主题的2023年金融 消费者权益保护暨反电信诈骗、 反洗钱知识大型户外宣传活动。

活动现场,该行工作人员通 过派发宣传折页、讲解生动的金 融诈骗案例的形式向群众阐述 常见的诈骗类型和诈骗手段,普 及相关法律法规,提醒广大群众

农业银行中山分行举办 金融消费者权益保护宣传活动 在日常生活中要提高自身安全

防范意识,远离诈骗和洗钱陷 阱,保障自身合法权益。

为加深群众对反电信诈骗 反洗钱知识和消费者权益知识的 理解和认识,活动还安排了"答题 通关"环节,设置"反诈视力表" "金融知识大转盘""反诈知识代 言打卡"等游戏,将消保知识寓教 于乐,吸引了不少群众踊跃参

与。不少群众表示,此次活动内 容丰富、贴近生活,以后在日常生 活中将擦亮双眼,自觉远离和抵 制非法金融业务和诈骗陷阱,守 护好自己的"钱袋子"

本次活动累计派发宣传折 页600份,接受咨询达100余人 次,取得较好的宣教效果。今

后,农业银行中山分行将持续强 化"消保为民"的理念,将消费者 权益保护工作常态化贯彻到业 务发展、经营活动的过程中,为 金融消费者提供安全、高效、便 捷的金融服务,进一步增强金融 消费者的获得感。

(文/图 蒋咏言 冯毅坚)

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 黄绮文/校对 黄文波